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Здоров’я населення може формуватися під впливом як внутрішніх (спадкових, влас-
тивих окремому індивіду), так і зовнішніх параметрів довкілля, його екологічного ста-
ну, розвитку геоморфологічних процесів тощо, а також соціальних – умов життя насе-
лення, розвитку соціальної та реабілітаційної сфери та ін.

Здорове екологічне середовище передусім сприяє збереженню здоров’я населення і
попередженню його захворювань, забезпечує нормальні умови праці, побуту, відпочин-
ку тощо. Тому здоров’я населення може слугувати критерієм якості довкілля та напру-
ження геоекологічної ситуації.

Термін “людська екологія” з’явився 1921 р. Його застосували американські вчені
Борджес і Парк. У 1927 р. про необхідність дослідження зв’язків між станом здоров’я
людини і довкіллям зазначав Р. Кензил. Пізніше (1943–1947) у Франції вийшла книга
М. Серре “Нариси екології людини”. Залежність здоров’я від довкілля підтверджена в
багатотомній праці Дж. Мея “Екологія хвороб людини” (1988) [6].

Сьогодні відомо багато спроб оцінити просторову зумовленість суспільного здо-
ров’я та окремих хвороб. Значна кількість праць присвячена пошуку інтегральних по-
казників здоров’я населення загалом, розробці оптимальних методичних прийомів його
оцінки. Вагомий внесок у цьому напрямі зробили О. Авцин, В. Барановський, М. Буди-
ко, Б. Вершинський, О. Воронов, Е. Ігнатьєв, В. Гуцуляк, І. Даценко, А. Келлер, В. Ко-
вальський, Г. Облапенко, В. Пащенко, А. Попов, Б. Прохоров, Е. Райх, С. Ряшенко,
В. Шевченко, Л. Шевчук, О. Шошин та ін.

Вплив на організм людини шкідливих чинників довкілля, особливо в промислових
регіонах Львівської обл., загрожує виникненням патологічних зрушень у стані здоров’я
населення. З огляду на це проведено детальні дослідження кризових з медико-геогра-
фічного погляду регіонів, результати яких опубліковано у [2, 5, 7, 9].

Наведені тут дані засвідчують гостроту медико-географічних, санітарно-гігієнічних,
санітарно-епідеміологічних проблем та необхідність досконалішого їхнього моніторин-
гу і цілеспрямованого вирішення.
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Реакція організму на вплив спектра природно-господарських чинників дуже склад-
на, тому врахування всіх змін довкілля набуває особливо важливого значення під час
вивчення стану здоров’я населення та санітарно-епідеміологічної ситуації. Вирішити
це завдання можна за допомогою підходу, за якого людину та її здоров’я ставлять у
центр системи природа–господарство і провадять її моніторинг. Питання впливу еко-
логічних проблем на кількість населення, зниження природного приросту, погіршення
вікової структури, поширення хвороб і збільшення спектра захворювань найгострішим
є у межах густозаселених, промислово розвинутих регіонів, до яких належить і Яво-
рівщина. Тому виникла потреба оцінити вплив чинників довкілля на здоров’я насе-
лення  Яворівського р-ну Львівської обл.

Експерти Всесвітньої організації охорони здоров’я виявили, що стан здоров’я на
50–52 % залежить від способу життя, на 20–22 % – від спадковості, на 18–20 % – від
стану довкілля і на 10–12 % – від системи охорони здоров’я.

Хімічне, радіоактивне та бактеріологічне забруднення повітря, води, ґрунту, про-
дуктів харчування, а також шум, вібрація, електромагнітні поля, іонізуючі випромі-
нювання тощо спричинюють в організмах людей важкі патологічні явища, глибокі
генетичні зміни (див. таблицю).

Як відомо, у середньому 45 % токсичних речовин потрапляє в організм людини з
продуктами харчування, 30 % – з питною водою, а решта – через повітря.

Забруднення атмосферного повітря Яворівського р-ну зумовлене розвитком про-
мислового і сільськогосподарського виробництва, з одного боку, та експлуатацією
транспортних засобів, – з іншого. За даними [3], 2006 р. стаціонарними джерелами  заб-
руднення в атмосферне повітря було викинуто 1,3 тис. т шкідливих речовин. У серед-
ньому на одного мешканця припало 10,4 кг. Для порівняння, на одного мешканця
Львівщини в середньому припадало 43 кг. У розрахунку на 1 км2 площі цими ж дже-
релами забруднення було викинуто в атмосферне повітря 0,8 т шкідливих речовин. По
Львівщині цей показник – 5,1 т/км2.

Серед головних складових забруднень атмосферного повітря є сірчистий ангідрид.
У разі надходження в атмосферу він окиснюється до сульфату, який затримується в
повітрі протягом трьох–п’яти діб і може переміщатися на відстань 1 000–3 000 км від
джерела викиду. Щораз більше антропогенне забруднення атмосфери оксидами сірки й
азоту та зумовлена цим проблема кислотних дощів є однією з важливих екологічних
проблем. Вдихання людьми повітря, забрудненого кислотним туманом, спричинює
захворювання дихальних шляхів тощо.

Чимало шкідливих речовин потрапляє в атмосферу від автомобільного транспорту.
У 2006 р. обсяг викидів становив 2 692 т. З них 2 096 т оксиду вуглецю, 323 т вугле-
воднів, 226 т оксидів азоту, 25 т сажі і 22 т сірчистого ангідриду.

Додаткового напруження до екологічної ситуації додає щораз більший потік авто-
транспорту, що зумовлено розширенням прикордонних переходів та активізацією між-
народних контактів, який став “тіньовим” джерелом забруднення атмосфери.

Район багатий на підземні гідроресурси. Ще до початку ХІХ ст. у верхньонеогено-
вих відкладах західного схилу Розточчя на джерелах річок Шкло та Верещиця споруд-
жені перші львівські водозабори прісних підземних вод. Сьогодні найбільшими водо-
заборами прісних підземних вод є Добростанський та Мальчицький – джерела водопос-
тачання обласного центру; водозабори районного значення – шклівський (Парашка),
новояворівський та яворівський.
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Вплив параметрів довкілля на здоров’я людини [4, 8, 11, 13]
Інгредієнт Джерело

надходження
Наслідки впливу

Пил Атмосферне
повітря

Бронхіт, бронхіальна астма, пневмонія, захворювання
серцево-судинної системи, інфекційні захворювання,
злоякісні новоутворення

Окис вуглецю Атмосферне
повітря

Киснева недостатність, безпліддя

Сірчистий
ангідрид

Атмосферне
повітря

Бронхіт, пошкодження печінки і кровоносної системи

Сполуки сірки й
азоту

Атмосферне
повітря

Емфізема (звуження дихальних шляхів), порушення ві-
тамінного обміну

Свинець Атмосферне
повітря, вода,

ґрунт

Функціональні зміни центральної нервової системи, пе-
чінки, нирок, мозку, статевих органів

Фотооксиданти Атмосферне
повітря

Відставання у масі, зниження активності ферментів у
крові, зменшення вітамінного балансу, патологічні змі-
ни у внутрішніх органах і центральній нервовій системі

Надлишок
хлоридів і
сульфатів

Вода, ґрунт Порушення функцій системи травлення

Надлишок
кальцію

Вода, ґрунт Камені у нирках і сечовому міхурі

Надлишок
нітратів

Вода, ґрунт Хвороби дихальної та серцево-судинної систем, метге-
моглобінемія, зменшення вмісту вітамінів в організмі,
зниження стійкості організму до онкогенних чинників

Знижений вміст
фтору

Вода Карієс зубів

Підвищений
вміст фтору

Вода Флюороз, ураження зубів з утворенням на них плям
жовто-бурої пігментації, дефектів емалі тощо

Дефіцит йоду Вода, ґрунт Ендемічний зоб (збільшення розмірів і порушення функ-
ції щитоподібної залози)

Надлишок
кадмію

Вода, ґрунт Хвороба ітай-ітай, захворювання серця

Надлишок хрому Вода Захворювання нирок
Надлишок міді Вода Анемія, гепатит, інтоксикація
Надлишок ртуті Вода Функціональні зміни центральної нервової системи,

системи органів кровообігу, сечовиділення
Надлишок цинку Вода, ґрунт Захворювання рухового апарату, діяльності органів

травлення
Надлишок

арсену
Вода, ґрунт Захворювання нирок, печінки, легень, серцево-судин-

ної системи
Пестициди і
мінеральні

добрива

Вода, ґрунт Отруєння, туберкульоз, шлунково-кишкові, серцево-су-
динні захворювання, послаблення імунної системи, роз-
виток злоякісних новоутворень, аномалії новонародже-
них, зниження тривалості життя

Унаслідок розробки сірчаних руд на Яворівському родовищі сірки у воді водонос-
ного горизонту флювіогляціальних відкладів підвищилася кількість стронцію, через що
мінералізація води в р. Шкло зросла до 1,6 г/дм3 (норма – 0,25 г/дм3), і вода з гідро-
карбонатно-кальцієвої стала сульфатно-кальцієвою із вмістом стронцію 11,5 мг/дм3.
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В одній з криниць на лівобережжі р. Шкло (с. Поруденко) мінералізація досягла
1,3 г/дм3 (раніше стронцію у водоносному горизонті не було). Можливе відновлення
сульфатів до сірководню. Вміст нітратів у воді криниць коливається від 25 до 170 мг/дм3

[10].
Загальною особливістю водозаборів Яворівського р-ну є надзвичайно мала кількість

фтору в питній воді. Вода, яку використовують для забезпечення деяких населених
пунктів, зовсім не містить фтору, що може слугувати однією з головних причин ура-
ження зубів у дітей та дорослих карієсом. Це певною мірою засвідчують результати
клінічних досліджень.

Територія району зайнята господарсько-побутовими відходами та відходами гір-
ничодобувної промисловості. Загалом твердими побутовими відходами вкрито 25,72 га, а
площа відпрацьованих земель становить 3 512 га (станом на 2006 р.). На території
району налічується 27 діючих сміттєзвалищ, практично нема паспортизованих сміттє-
звалищ. Два з них (сміттєзвалища Новояворівської міської та Івано-Франківської
сільської рад) не відповідають санітарно-екологічним вимогам. Для виготовлення про-
ектно-кошторисної документації для сміттєзвалища Івано-Франківської сільської ради
нема коштів. З огляду на ліквідацію кар’єру, де розміщене сміттєзвалище м. Ново-
яворівська, необхідний вибір нової земельної ділянки.

Одну з основних функцій у стабілізації екологічного стану будь-якої території ви-
конують ліси. У цьому разі простежується тенденція: чим вища лісистість території,
тим ліпша її екологічна ситуація. Лісовий фонд Яворівського р-ну станом на 01.01.2006 р.
становив 61 532,2 га, або 39,85 % площі району. Значна частка району – 7,03 % – це
відкриті землі без рослинного покриву або з незначним рослинним покривом. Така
структура лісового фонду загалом є несприятливою (потребує реконструкції) та нега-
тивно впливає на формування еколого-географічної ситуації.

На тлі дії негативних чинників довкілля на організм людини виникають такі захво-
рювання, як серцево-судинні, онкологічні, дистрофічні зміни, алергія, цукровий діабет,
гормональні дисфункції, порушення у розвитку плоду, пошкодження спадкового апа-
рату клітини.

Прямими наслідками загострення екологічних проблем є зменшення кількості насе-
лення, народжуваності, зниження природного приросту, погіршення вікової структури,
поширення хвороб і збільшення спектра захворювань. Індикатором цих процесів пев-
ною мірою може слугувати динаміка населення.

Станом на 01.01.2007 р. у Яворівському р-ні проживало 122,5 тис. осіб. З них місь-
кого населення – 55,5, сільського – 67,0 тис. осіб. Протягом 1979–1997 рр. населення
зростало (відповідно, 110,0 і 124,6 тис. осіб), а протягом 1997–2007 рр. – зменшувалося
(відповідно, 124,6 і 122,5 тис. осіб) (рис. 1). Ситуація неоднакова серед міського і
сільського населення. Зокрема, кількість міського населення зростає, а сільського –
зменшується. Коефіцієнт природного приросту населення на Яворівщині поступово
зменшується (з 7,4 ‰ в 1990 р. до 2,2 ‰ у 2006 р.), а з 2005 по 2006 рр. простежене не-
значне збільшення (на 1 ‰). Однак протягом усього досліджуваного періоду природ-
ний приріст є додатним (рис. 2).

Коефіцієнт природного приросту міського населення хоч незначно, але також змен-
шився (з 5,2 ‰  в 2006 р. до 4,9 ‰  в 2007 р.). Найвищим цей показник був 1990 р. –
10,9 ‰ (рис. 3). Щодо сільського населення, то з 1990 р. спостережено зменшення при-
родного приросту населення, а з 2004 р. він став від’ємним (– 2,6 ‰ у 2007 р.) (рис. 4).
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Рис. 1. Динаміка кількості населення Яворівського р-ну (за [3, 12]).

Рис. 2. Динаміка природного руху населення Яворівського р-ну (за [3, 12]): 1 – народжені;
2 – померлі; 3 – природний приріст.

Рис. 3. Динаміка природного руху міського населення Яворівського р-ну (за [3, 12]).
Позначення ті ж, що й на рис. 2.
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Смертність населення Яворівського р-ну спричинена такими хворобами: інфекційні
хвороби, новоутворення, хвороби органів кровообігу, дихання, травлення, зовнішні
причини захворюваності тощо. Показник смертності населення від цих хвороб 2007 р.
становив 1 116 осіб, що нижче порівняно з 1999 р. Найбільше померло від захворювань
органів кровообігу: 2007 р. – 73,49 %, 1999 р. – 69,20 %. На другому місці – новоутво-
рення, далі – зовнішні причини захворювань і практично однакову частку становлять
захворювання органів дихання, травлення та інфекційні (рис. 5).

Рис. 4. Динаміка природного руху сільського населення Яворівського р-ну (за [3, 12]).
Позначення ті ж, що й на рис. 2.

Рис. 5. Структура причин смертності населення Яворівського р-ну у 1999 (1) та 2007 рр. (2).
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Рис. 5. Структура причин смертності населення яворівського р-ну у 1999 (1) та 2007 рр. (2)
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Показники поширеності захворювань серед дитячого населення району не мають
стійкої тенденції до зниження та є на рівні попередніх років (рис. 6) [1].

Серед захворювань населення Яворівського р-ну перше місце посідають травми й
отруєння, далі – хвороби сечостатевої системи і мигдаликів та аденоїдів. Найменше
захворювань на хронічний ревматизм і пневмонію (рис. 7).

У структурі інфекційних захворювань станом на 2006 р. переважають кишкові ін-
фекції та кір (рис. 8).

Рис. 6. Рівень поширеності захворювань дитячого населення Яворівського р-ну віком до
14 (1) та від 7 до 14 років (2).

Рис. 7. Види захворювань населення Яворівського р-ну в 2004 (1) та 2005 рр. (2).
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Рис. 8. Захворюваність населення Яворівського р-ну (на 100 тис. осіб). Роки: 1 – 2000;
2 – 2001; 3 – 2002; 4 – 2003; 5 – 2004; 6 – 2005; 7 – 2006.

Отже, у високій захворюваності населення Яворівського р-ну на спектр хвороб сут-
тєву роль відіграють природно-антропогенні чинники. Загострення екологічних проб-
лем потребує переорієнтації схем ведення господарства на такі варіанти, які відповіда-
тимуть екологічним вимогам щодо використання природних ресурсів Яворівського
р-ну, забезпечуватимуть належний соціально-економічний розвиток регіону. Одним з
напрямів подолання цієї ситуації вбачаємо розвиток рекреаційної індустрії.
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EVALUATION OF THE RECENT MEDICAL-DEMOGRAPHICAL STATE
OF YAVORIV DISTRICT IN LVIV REGION

M. Petrovska

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The actual medical-demographical state of Yavoriv district in Lviv region has been analyzed.
Namely the dynamics of natality, structure of death causes and types of illness of inhabitants were
analyzed. Based on the obtained results the proposals for situation improvement are worked out.

Key words: population, natality, death causes, nature increase of population, health, illness.

ОЦЕНКА CОВРЕМЕННОГО МЕДИКО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ
ЯВОРОВСКОГО РАЙОНА ЛЬВОВСКОЙ ОБЛ.

М. Петровская

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Проанализировано современное медико-демографическое состояние Яворовского р-на Львов-
ской обл., а именно: динамику изменений природного движения населения, структуру причин
смертности и виды заболеваний населения. Дано предложения относительно его оптимизации.

Ключевые слова: численность населения, рождаемость, смертность, природный прирост, здо-
ровье, заболевание.
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